

EL PERDIDO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXVII.—NÚMERO 2.877
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 29 de Diciembre de 1928

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

PARLAMENTO POR SUFRAGIO UNIVERSAL

El ex ministro de Hacienda de Inglaterra, Philips Snowden, publicó en español un artículo con el título «La epidemia mussolínica en Europa». Estudiaba en él la situación de los gobiernos democráticos responsables ante los parlamentos elegidos, para inferir la crisis actual de estas instituciones. Las causas de estas crisis no son, según Snowden, las mismas en las distintas naciones regidas actualmente por poderes democráticos. Se diferencian en las circunstancias que dieron ocasión al golpe de Estado; en la historia y temperamento de los respectivos pueblos y en el arraigo que habían tomado en ellos el gobierno democrático y el Parlamento.

¿Qué momento vivimos de esta crisis? Poco atento habrá de estar, a la realidad circundante quien no advierta que la hora difícil de estas circunstancias ha pasado. El gobierno democrático y el Parlamento van camino de lograr en el mundo una autoridad como nunca tuvieron. Y es que la crisis ha servido primero, para poner a prueba otras instituciones opuestas; segundo, para depurar en los políticos democráticos su inteligencia y su voluntad, obligándoles a cuidar con escrupulo religioso del mandato que ostentaban y de la función que cumplían; tercero, para despertar o resucitar o crear en la opinión la conciencia de su soberanía. Precisaba posiblemente esta crisis para que alumbrara ella estas virtudes. Los hombres se habían olvidado ya de dos cosas: de los derechos que absorvía una autocracia y de los deberes que implicaba una democracia; los políticos no recordaban ya tampoco que democracia es equivalente a eficacia y que eficacia significa inteligencia, justicia y prontitud en los actos. Inteligencia, por que sin ella la justicia y la prontitud son ciegas; justicia, porque sin ella la inteligencia y la prontitud pueden ser perturbadoras; prontitud, porque sin ella la inteligencia es estéril y la justicia corre el riesgo de ser una engañadora palabra. Alemania adquiriendo, después del tra-

tado de Versalles, por el recto cumplimiento de la Constitución de Weimar y por la interrumpida actuación de su Parlamento, una jerarquía internacional respetable hasta el punto de que le ha permitido esta entrada solemne en el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones evidencia el acceso en crédito público de las instituciones democráticas; la evidencia igualmente Checoslovaquia constituyendo rápidamente por plegarse a ellas, por no apartarse de sus normas, un Estado de solvencia jurídica indisculpable. ¿No es Poincaré partidario de fortalecer el Poder ejecutivo, quien al constituirse en gobierno, en la exposición de su plan financiero ante las Cortes declaró que el régimen parlamentario francés ha sabido demostrar que es capaz de disciplinarse para resolver los problemas más complejos, y que las instituciones libres de Francia son perfectamente compatibles con las existencias del restablecimiento financiero, y que en la paz como en la guerra la representación nacional ha sido y es en Francia el mejor sostén de la autoridad gubernativa? ¿No es un periódico de la autoridad de «La Prensa» de Buenos Aires, quien en una persistente, tratada y documentada campaña en defensa del régimen parlamentario ha escrito: «Cualquiera que sea el mal que emerge de un Parlamento en actividad, será siempre menor que el que se difundirá si se cerrarán sus puertas.»? De la América mejor y del corazón de una Europa que pugna heroicamente por rearticularse, llegan ya las mismas voces acordes. Las instituciones democráticas, pues, están doblando ya el cabo de las tormentas.

Significa ello que el Parlamento deba subsistir rigidamente en su estructura pretérita? No. Teniendo en cuenta que la crisis que ha atravesado la democracia no ha sido crisis de un principio, sino de una técnica, ha de darse a esta técnica una inteligencia, una justicia y una prontitud que responda a las exigencias de nuestros días. Con la repre-

sentación de los ideales, respetables siempre, ha de darse representación, a los intereses; con la representación de los individuos—el hombre ha de ser siempre un fin—, ha de justificarse la representación de las corporaciones. Ha de limitarse el uso de la palabra; ha de extenderse la acción de las Comisiones. No significa todo ello pronunciarse contra el Parlamento, elevado en ocasiones solemnes a tribunal de los grandes debates políticos orientadores de la opinión; el Parlamento ha de ser, en estas ocasiones, la conciencia del país y la voz del país ante el mundo. Ninguna tribuna en esta época fecundada y moldeada y regida por las multitudes con pasión por su soberanía, tiene para ello la autoridad del Parlamento. Ninguna: ni los solios, ni las cátedras, ni las libras de los sabios, ni la espada de los generales victorios en una guerra. Ninguna. Pero insistimos. Esta jerarquía no impone una cristalización de formas. Todo lo contrario. Mucho menos impone que por declaración de los defectos que el régimen parlamentario tenga se prescinda de él. Defectos tiene la enseñanza y lo testimonia el hecho de que a diario se dan nuevos planes y nuevas normas; lo que no se intenta es clausurar las escuelas. Defectos tiene el sistema tributario, y lo atestiguan que se derogan unos impuestos y se implantan otros; lo que no ha determinado ningún estadista todavía es que por este hecho se suspenda toda contribución. Defectos tiene el Parlamento como toda institución humana. La actitud que frente a estos defectos ha adoptado el mundo es esta: la de adecuarlo, la de capacitarlo, la de disponer sus facultades de modo que ellas produzcan su máximo rendimiento.

Sea del orden que sea, en el presente y en el futuro, la disposición de estas facultades hechas son ya indispensables: primero, que el Parlamento político recobra acrecida su autoridad; segundo, que para la constitución del Parlamento solo existe un procedimiento: el sufragio universal. «La ley es la expresión de la voluntad general», se declaró para siempre en los Derechos del hombre. Si el Parlamento, por

consiguiente, es la institución llamada a dictar la ley, la voluntad general ha de estar expresada en el Parlamento. ¿Qué en el Parlamento con sufragio universal solo tienen asiento las mayorías? La ley de las mayorías es una ley de paz civil, siempre que se respete en la minoría el derecho a cambiar por persuasión la voluntad de las mayorías. ¿Qué el sufragio universal no ha sabido elevar en todos los casos la elección a selección? Posiblemente. Pero menos elevó la elección a selección el zarismo al dar a Rasputin un puesto elevado en la corte.

Sin ninguna duda. Con el sufragio universal, respetándolo en su ejercicio, puede convertirse la elección en selección más frecuentemente que en ningún otro sistema de elección. El sufragio universal ha sido, es y será, aun con sus insuficiencias, el único camino para llegar al Parlamento si el Parlamento es lo que ha de ser: el artífice de la ley; y si la ley es lo que ha de ser, también: la expresión categórica de la voluntad común, que todos voluntariamente acatan, porque todos, directa o indirectamente, intervienen en su articulación.

MARCELINO DOMINGO.

LOS DEBERES DE LAS EDADES

Austeridad en la vida física: los estudios recientes — y nosotros últimamente nos hemos ocupado con prolijidad de este asunto— demuestran, por ejemplo, el grave error en que han incurrido los higienistas al propugnar la conveniencia del ejercicio físico hasta casi la vejez. Hoy sabemos que los músculos podrán conservar un vigor hipertrófico, a fuerza de entrenamiento, hasta muy entrada la vida, pero bajo la superficie, engañosa, las arterias que aportan el combustible al sistema muscular empiezan a perder su elasticidad mucho antes de lo que se creía, en plena madurez triunfante, antes de que llegue la vejez. Los finos estudios clínicos y, sobre todo, anatómicos recientes permiten afirmar que, pasados los cuarenta años, nadie tiene sus arterias completamente

sanas, elásticas y flexibles como en la juventud. Y hay que respetar este fenómeno involuntivo renunciando a los esfuerzos excepcionales.

Austeridad en la alimentación; cuando se llega a la madurez el organismo está ya definitivamente formado. Y es un error que casi puede calificarse de bárbaro seguir sometiendo a la máquina humana a la misma ración alimenticia que cuando estaba en formación. Si terminada una casa se siguen acarreado los ladrillos, el yeso y las vigas, como cuando se edificaban las paredes, el arquitecto pasaría por loco. Y esta locura la realizan a diario la inmensa mayoría de los seres humanos, sobre todo si son españoles.

Austeridad es el amor; austeridad, que no es lo mismo que limitación. Esta es la época, ya lo hemos dicho, en que la capacidad sexual, función de lujo y, por lo tanto, tardía, alcanza su plenitud lo menos en el hombre. Pero es importante ejercerla con espíritu de austeridad. Yo creo que nunca hay motivos bastantes para que los hombres juzguemos con severidad los extravíos humanos, y menos los que atañen a la vida, inquietá e imprevista, de los sexos, en la que no hoy error que no tenga un fondo de justificación ante la naturaleza. Mas no por esto estamos menos obligados a revestir de dignidad la función que más nos acerca a Dios, porque es la función creadora de humanidades nuevas. La fórmula para el hombre y para la mujer, no tocados de la frivolidad, que en esta edad ya no tiene disculpa, es, como en otra ocasión hemos dicho, enriquecer el amor con valores cualitativos, no agrandarle en un sentido volumétrico. O, en palabras más concretas, pocos amores; si es posible uno solo; pero trabajado, ornamentando enriquecido como una joya, y no muchos amores dispersos y epidermicos, amores de entrar y salir y nunca quedar.

Austeridad, en fin, en la vida pública; quizá la más necesaria de todas; porque es esta la edad de las grandes ejemplaridades. Hasta entonces mientras se es niño, mientras se es joven, la edad lo disculpa todo. Igual privilegio tiene la vejez. Pero en la edad madura la responsabilidad de ca-

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

Domicilio social: VIA PI Y MARGALL

Sucursales y Agencias: ALCANAR.—AMPOSTA.—BENICARLÓ.—
LA CENIA.—MORELLA.—SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—
SANTA BÁRBARA.—ULLDECONA Y VINARÓZ.

En cuenta corriente disponible a la vista 2 y medio por 100 anual
» » a tres meses plazo 3 y medio por 100 »
» » a seis meses plazo 4 por 100 »
» » a un año plazo 4 y medio por 100 »

En libretas de Caja de Ahorros sin limitación y pudiendo hacer im-
posiciones y reintegros todos los días, registrá el mismo tipo de 3 y me-
dio por ciento anual.

Las mismas libretas pero con condiciones limitativas,
CUATRO POR CIENTO ANUAL.

Apartado, n.º 12 Teléfono, n.º 16

Telegramas: LOCALBANK

CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES--DOMINÓS--AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

otras marcas.

Servicio completo en artículos

para los

BARBEROS

da paso que damos gravita a tra categoría, nuestro paso plomo sobre nuestra concien- marcará el ritmo de otros mu- cia. chos pasos, y nuestra actitud

Es el momento en que hay servirá de estímulo o de dis- que sacrificar, en muchas oca- culpa a las acciones de los de- siones, el impulso pasional, la más. Sea, pues, nuestra acti- conveniencia social o econó- tud recta, clara, invencible y mica a la preocupación de limpia.

que, cualquiera que sea nues-

GREGORIO MARAÑÓN.

TEMAS MUNICIPALES

EL CAPITULO DE INGRESOS

Días pasados hablabamos en estas mismas columnas de la magnitud del presupuesto municipal para el próximo año. La cuantía elevada a pesetas 1.279.245'65, nos producía un cierto escalofrío como contribuyentes. Desde este punto de vista de contribuyentes, vamos a examinar este amenazante presupuesto.

Los ingresos del presupuesto formado, se distribuyen o mejor dicho, se obtienen, mediante la distribución de las siguientes cargas:

INGRESOS

Rentas	93.000'00
Aprovechamientos	17.000'00
Subvenciones	6.000'00
Servicios municipales	9.728'37
Eventuales	90.230'56
Arbitrios	5.000'00
Contribuciones especiales	60.000'00
Derechos y tasas	127.760'00
Recargos	226.089'09
Imposición	571.438'44
Multas	1.700'00
Reintegros	17.088'14
Ensanques	54.211'05
Total pesetas	1.279.245'65

Los capítulos de Rentas y Aprovechamientos, no nos preocupan como contribuyentes, por que es dinero que no ha de salir de los bolsillos del vecindario. Pero ¡ay!, estos dos conceptos síman tan solo 110.000 pesetas, quedando en cambio, como una mole maciza de 1.169.245'65 pesetas que

han de pagar los que viven en el término municipal, por diferentes medios. Unos, por medio de recargos en las contribuciones del Estado, otros por participaciones en estos impuestos del Estado; pero unos y otros, al fin y al cabo, han de salir del bolsillo del contribuyente y han de aumentarse a las 328.167'98 pesetas que el Estado cobrará en 1929 de los propietarios por riqueza rústica, o a las 259.264 con 19 céntimos que en igual período tiene asignado a la riqueza urbana, o aquella otra suma respetable que ha de pagarse por matrícula industrial. El caso es que por el concepto de «cuotas, recargos y participaciones en tributos nacionales», el contribuyente de Tortosa pagará para el municipio pesetas 226.089'09.

En cuanto a los impuestos municipales propiamente dichos, o sea aquellos que cobra el Ayuntamiento directamente, se eleva a la cantidad de 571.438'44 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Arbitrios sobre artículos destinados al consumo	175.128'29
Arbitrios sobre solares sin edificar	3.000
Arbitrios sobre inquilinatos	52.346'95
Arbitrios sobre compañías anónimas	1.000
Arbitrios sobre circula-	

ción rodada de lujo	32.000
Arbitrios sobre pompas fúnebres	25.600
Arbitrios por concesiones especiales	16.622
Repartimiento general	257.238'20
Certificaciones y sello municipal	8.500
TOTAL	571.438'44

Realmente, la cifra no es tranquilizadora. Esta cantidad, unida a la que habrán de pagarse por apremios, es una suma importante restada a la vida económica local.

Desde luego, por lo que tiene de injustos la imposición de 175.128'25 pesetas sobre artículos de consumo, merece nuestra plena reprobación. Es una reminiscencia cuando no una revisvicencia de aquel odioso impuesto de consumos, que en lugar de pagarse en el fielato, se cobra en la oficina municipal. Un kilo de carne, le consuma un rico, un hacendado, paga el mismo impuesto, tiene la misma carga que si lo consume un obrero enfermo y sin trabajo. El impuesto indirecto, es una carga con los ojos vendados. Como hemos creído siempre que la imposición debe ser proporcional a la fortuna de quien la paga, nos parecen mal esas 175.128'25 pesetas. Si no totalmente eliminadas, al menos debieran estar reducidas a su mas mínima expresión.

En cambio, creemos que la tributación de 1.000 pesetas para compañías anónimas, es irrisoria. Pueden y deben gravarse mas esas empresas impersonales, que por lo tanto, no contribuyen en otros órdenes de la vida, como lo hacen los que tienen sociedades de otras clases.

Natural que los contribuyentes, al exponerse al público los presupuestos, no se preocupan de ellos, por que la inmensa mayoría, no los entenderían por perderse en el dédalo de capítulos, títulos y epígrafes y hasta no faltará alguno, que sienta vértigo con la lectura de las cifras extractadas y compendiadas que damos. Pero la confusión y el vértigo serán al pagar.

Por eso creemos que el Ayuntamiento, aunque esté compuesto por personas pudientes, por ricos, por rentistas, debe pensar que las cargas municipales están en parte cubiertas por personas que no reúnen tales cualidades, y a las que ha de ser difícil, muy difícil, aportar sus cuotas para cubrir ese 1.279.245'65 pesetas, a que asciende el presupuesto para 1929.

PEREGRINACIÓN LAICA

Poco mas de un mes falta para cumplirse el primer aniversario de la muerte de Blasco Ibañez. Sus correligionarios, sus devotos, sus admiradores que son millones de españoles, se aprestan a conmemorar fecha tan luctuosa para las letras y la política, organizando diversos actos que habrán de tener la resonancia nacional que corresponde a la grandeza de aquel hombre cuyo recuerdo en estas horas que vivimos es mas intenso, más íntimo, más fervoroso, por lo que representó en vida su actuación de civilidad y patriotismo.

Entre todas las manifestaciones de recuerdo que se dediquen a la memoria del caudillo desaparecido, ha de tener sin duda mayor im-

Banco Central

Domicilio Social: ALCALÁ, ST.-MADRID

CAPITAL AUTORIZADO . . . pesetas 200.000.000
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000
FONDOS DE RESERVA . . . 16.000.000

SUCURSALES

Albacete, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andujar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Ayala, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Cebrosos, Ciudad Real, Córdoba, Enguera, Haro, Hellín, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Nájera, Ocaña, Peharanda de Braçamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacanas, Villa del Río, Villarrobleto y Yecla

INTERESES DE LAS CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

A la vista	2'50 % anual
Con ocho dias de preaviso	3'00 %
A tres meses	3'50 %
A seis meses	4'00 %
A doce meses o mas	4'50 %

ABONOS A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengan un interés de Cuatro y medio por ciento, a un año.

CAJA DE AHORROS

Intereses de CUATRO por ciento anual

Imponentes de la Caja de Ahorros en 31 de Diciembre de 1927, 28.476 por pesetas 72.399.683'33.

MOSCA DE LA OLIVA

asi como el viticultor sulfata sus viñas antes de que aparezca el *mildium*, asi el oliviero ha de gastar

MATADACUS

antes de que se agusanen las aceitunas si quiere salvar la cosecha y obtener aceites de menos de un grado de acides

DEPÓSITO: MONOLÚS.- Almacén de abonos químicos.—Supesfosfatos.—Amoniacos.—Nitratos.—Potasa. Riquezas garantidas según manda la ley.

Bajada del Puente del Estado, FERRERIAS, TORTOSA

EUGENIO BALAGUER GIMENEZ

MÉDICO

ENFERMEDADES CRÓNICAS.—CURACION DEL REUMA POR PROCEDIMIENTOS EXTERNOS: ALIVIO DESDE LAS PRIMERAS SESIONES

Depilación por procedimientos modernos. Curación sin dejar señales de verrugas, quistes, lunares. Ulceras, Fístulas, Bronquitis crónicas, etc., etc.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS TRATAMIENTO FISICO SIN MEDICACION ALGUNA

CRUERA, 15, pral. (Plaza de Sta. Ana)

TORTOSA

portancia la peregrinación laica que sus discípulos y camaradas de Valencia—a los que tantas veces arengó con su verbo inflamado—, organizan a Mentón cuya tierra guarda con maternal devoción los restos del insigne cantor de las virtudes y heroísmos de la Francia inmortal en los trágicos días de la gran guerra.

Será esta excursión el verdadero homenaje de la España liberal, republicana, pues que aun organizada por sus paisanos, no excluye ni mucho menos la asistencia de cuantos ciudadanos españoles quieran sumarse a tal acto de recuerdo emotivo, depositando flores sobre la tumba de quien vivió para llenar de gloria a su patria en las páginas de sus obras inmortales, y para honrar con exaltaciones heroicas, la causa de la libertad y de la justicia.

Henchidos de emoción nos sumaremos a los expedicionarios, llevando también nuestra ofrenda de amor al Maestro, que ha de consistir en reiterar sobre su tumba nuestra fe en la virtualidad del ideario que el predicara, con tantas abnegaciones y heroísmos; pues que si el escritor alcanzó nombre universal, nosotros decimos con nuestro Marcelino Domingo, que «con Blasco Ibañez, no murió solo un literato» con Blasco Ibañez, murió un HOMBRE.

MARIANO JOVER.

OLVIDOS CAPITALES

La zoogenia moderna ha perfeccionado de tal modo la cría de animales que es una verdadera maravilla. Se estudia con esmero

los procedimientos a seguir para obtener mejores productos.

No solo en la cría de animales domésticos es donde se ven obras perfectas. El artista sueña en pulimentar sus obras, el sabio vela para dar a luz un sensacional descubrimiento... y cada uno trata de personificarse en sus obras. Solo en el mejoramiento de la especie humana es en lo que no se ha pensado. El hombre, en el acto de la reproducción, no comprende el papel que desempeña y en la altura que debiera de ponerse para llevar a cabo su obra. El hecho de llamar a la vida a un ser humano, es el más abandonado de entre todos los demás actos fisiológicos.

Conozco una sátira que dice así: «Cuando se trata de procurarse perros o caballos, se escogen las mejores razas; pero cuando se trata de escoger una esposa o un marido se toma lo peor con tal que tenga dinero.»

Pocos padres son los que piensan como Temístocles: quería para su hija un hombre sin dinero y no dinero sin hombre. Por esto dice también un autor, cuando los reyes y los príncipes se desposaban con pastores, era por una necesidad de regeneración, templando con sangre pura, una sangre degenerada y viciosa.

El matrimonio ha sido considerado en la antigüedad como un acto muy delicado. Hoy día se abandona a las eventualidades del azar, presentando como jamás circunstancias muy difíciles.

Todo parece anteponerse para la buena elección de unos cónyuges sanos física y moralmente. La sífilis avanza infectando todas las clases; la locura se extiende a consecuencias de la depravación sensual y literaturas malsanas; el alcoholismo hace espantosos progresos y no solo daña a los que le rinden culto sino que a su progenie también, y en general, la sociedad se vicia y deprava a grandes pasos.

Pensando en que el mal se propaga de generación en generación, o las autoridades se verán obligadas a intervenir en la elección de los esposos o se llegará al abismo de la miseria.

Como que estamos nadando en un mar de peligros, el matrimonio no debiera llevarse a cabo sino después de sabias y prudentes investigaciones.

Es de suma necesidad criar hijos sanos e inteligentes.

A. MARTI FONTANET.

Alfara-diciembre-1928



Con motivo de las fiestas de Navidad han sido muchos los amigos vecinos de esta ciudad y que trabajan fuera, que han venido a Tortosa, a pasarlas al lado de sus familias.

En la junta general ordinaria que se celebró el día 26 a las tres de la tarde en el Centro de Unión Republicana, se dió cuenta del estado de las cuentas del año y se procedió a la elección de la mitad de la Junta y de los vacantes.

OBSERQUIO

La acreditada confitería «La Mañorquina», calle de Moncada, propiedad de D. FEDERICO CURTO, sorteará una bonita cesta, con champán, turrónes y frutas, entre la numerosa y distinguida clientela que durante las fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, compra en dicho establecimiento. Al efecto se entregará por cada compra de 950 pesetas un número del sorteo, que tendrá lugar el día de Reyes, en dicho establecimiento.

De la Colección d'obres Selectes, que edita la casa Antonio Lopez, establecida en Barcelona en la Rambla del Centro, 20, hemos recibido un volumen de la obra de J. J. Rou-

seau, titulada «Contracte Social» traducida por D. Ramón Vinyes, de cuyo autor publica un prólogo.

La obra se vende al precio de 2'50 pesetas en todas las librerías.

El día 26 a las nueve de la mañana, tuvo lugar en el Teatro Principal la Junta general ordinaria que en virtud de los artículos 13, 63, 64, 65 y 66 de sus estatutos celebra la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos de Tortosa.

El número de socios que actualmente cuenta la Sociedad es el de 404, habiendo alcanzado un superávit durante el corriente año de 483'53 disponiendo de un capital de 10.314'73 pesetas.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se proceda a la plantación de árboles en todas las carreteras del Estado.

Grandes viveros

de Cepas americanas y árboles frutales. Olivos, Algarrobos y Parras. Vinya injertada y árboles para sombra a los paseos. Arbustos y Rosales para jardines.

Se darán a precios económicos y reducidos a quien los pida. Dirigirse a: Huerta de San Lázaro JOSÉ PANISELLO ANDREU ARBORICULTOR Carretera de Tarragona...TORTOSA

La «Gaceta» publica un interesante decreto del ministerio de Justicia y Culto, ordenando que se proceda inmediatamente a la formación de una comisión que se denominará «Reorganizadora de la Administración de Justicia», la cual redactará antes del 15 de marzo próximo los proyectos de bases para una nueva organización de los Tribunales de la jurisdicción ordinaria y de la contencioso administrativa.

El artículo 9.º del decreto dice así:

«Desde la publicación del presente decreto ley, y durante seis meses, si antes no se acordase poner término a este plazo, quedarán en suspenso cuantos preceptos legales vigentes se refieren a limitaciones para la separación, destitución, suspensión, traslado y destinos de los magistrados, jueces y funcionarios del Ministerio fiscal, como asimismo de los secretarios de los Tribunales y Juzgados y de los auxiliares de los mismos.»

Los escaparates y tiendas de las casas de los señores Tudó, y A. Miravalls, han aparecido ya llenos de magníficos juguetes propios para la presente temporada de Reyes.

Por este motivo se ven muy concurridos y producen la alegría de la gente joven.

GOBBISTEBIA CLIMENT
Gran surtido gorras de última novedad
CARBÓ 16. TORTOSA

Por mas que hemos llamado la atención del Sr. Alcalde del mal estado en que se encuentran algunas calles, no hemos visto que se haya procedido al arreglo.

En los bajos de una de las casas de la calle de Reus, se hallaban expuestas estos días algunas de las maquinarias que han de funcionar en la Escuela Industrial que ha de instalarse en esta ciudad.

También está expuesto el planodel edificio que ha de levantarse para la instalación de la mencionada Escuela.

Otro decreto que inserta la «Gaceta» dispone que los que sean o hayan sido ministros de la Corona, presidentes de las Cámaras, consejeros de Estado, subsecretarios, directores ge-

CLÍNICA PASTOR

Enfermedades de la mujer - Partos
Vias urinarias - Operaciones
RAYOS X. DIATERMIA. ELECTRICIDAD
Iguala para asistencia a partos 60 pesetas

CONSULTA: De 10 a 12 y de 5 a 7

Calle de la Rosa, 18 **TORTOSA**

José Cervera Moragull

CONCESIONARIO EN ESTE TERRITORIO DE:
AUTOMÓVILES Y CAMIONES **CAMIONES**

“G. M. C.”

Gran taller de reparaciones.-Repueste y accesorios en general
Neumáticos, aceites, grasas y gasolina.-Cinco autos de alquiler
CERVANTES, 27 TELEFONO NUM. 58
SALON EXPOSICION: San Blas, 18
— TORTOSA —

nerales y asimilados y gobernadores civiles o hayan formado parte del Directorio militar no podrán pertenecer, si no es en representación o como delegados del Gobierno, a los Consejos de Administración de Bancos, Compañías, Sociedades de cualquier clase que sean, civiles, industriales o mercantiles y consorcios, participar en la función o administración de tales organismos, figurar en ellos como abogados asesores ni con cargo alguno gratuito o retribuido; ni dirigir, defender, gestionar o asesorar asuntos particulares, cuando por la índole de las operaciones o de los asuntos exista relación directa contactual con el Estado, Corporaciones de derecho público.

La prohibición contenida en el artículo anterior durará mientras desempeñen sus cargos y cinco años después, a partir del cese de los mismos, para todas las autoridades y funcionarios mencionados.

Leemos que no hay temor de que acabe la especie mientras haya en el mundo hembras como la señora Sara Bello, de Carolina del Norte, que tiene en la actualidad 80 años.

Es tan «buena ponedora» que cuenta a estas horas con 11 hijos que le han dado 149 nietos, los que a su vez le aflojaron 163 biznietos, todos los cuales siguen en producción.

¡Vaya una hembra, carambola, para un marido indigente!
Es muy capaz, ella sola, de poblar un continente!

Banco de Tortosa
FUNDADO EN 1881
Proximamente traslado de nuestras Oficinas al edificio propiedad de este Banco, sito en la calle de Reus, N.º 4.

Bajo la presidencia del marqués de Mariano se ha reunido la Junta de Reintegración al campo. Se acordó redactar las bases del estatuto pa-

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

DR. EMILIO LLORCA
MEDICINA INTERNA
RAYOS X
LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:
MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8
DÍAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12
Angel, 7 pral. Teléfono 87
— TORTOSA —

ra el régimen de la Junta, que serán sometidas a la aprobación de la primera junta que se celebre, en la que tomará posesión el nuevo presidente conde de Montseny.

NOTICIAS DEL EXTERIOR

EXTRANJERAS

Riga.—Comunican de Moscú que en la sesión de clausura de la Conferencia de Comisarios soviéticos de Agricultura se decidió transportar a las regiones de Siberia y Turquestan a 300.000 familias de campesinos que residen actualmente en la parte europea de la Unión de Repúblicas Soviéticas.

—Londres.—Ha sido sometido a estudio del jefe del Gobierno británico, mister Baldwin, el proyecto de construcción de un túnel bajo el canal de La Mancha y la comunicación entre París y Londres por un ferrocarril eléctrico.

Estas obras tardarían seis años en estar terminadas y costarían 23.000 millones de francos.

—Nueva York.—La «Chicago Tribune» publica unas estadísticas que demuestran en efecto la gran riqueza de los Estados Unidos.

En las cajas de ahorro los depósitos suman 28.000 millones de dólares, lo que representa un promedio de 215 dólares por habitante. Los depósitos en los 26 mil bancos del país suman 53.000 millones de dólares. Y por último las gratificaciones de fin de año representarán una suma de más de 100 millones de dólares.

—Roma.—Dos grandes establecimientos de Alessandria que emplean mil jóvenes, el uno, y mil mujeres, el otro, después de haber consultado con el personal y de acuerdo con Mussolini se han combinado para facilitar la realización de estos mil matrimonios.

El «duce» ha prometido que mil habitaciones serán construidas por el Estado italiano.

—Kansas City.—Ayer cumplió 107 años una señora llamada Emma Mac Mahan, que disfruta de excelente salud y trabaja como costurera en una fábrica de la ciudad. Además guisa, lava y hace todas las faenas de su casa.

Esta señora es viuda desde 1911 y se da el caso de que su esposo falleció cuando tenía cerca de 100 años.

—Buenos Aires.—Los socialistas han celebrado un mitin contra la guerra y en pro de la paz.

—Méjico.—Comunican de Juárez que 200 bandidos intentaron asaltar la ciudad con el propósito de apoderarse de una gran cantidad de dinero que sabían estaba depositado en uno de los Bancos.

Las fuerzas de la guarnición consiguieron rechazar a los bandidos después de un combate de tres horas.

Los bandidos abandonaron once cadáveres en el terreno de la lucha. Las bajas de los federales fueron seis soldados heridos.

—Buenos Aires.—Según el diario «Patria», las unidades bolivianas que se hallan en la frontera paraguaya ascienden a 3.500 infantes y 650 soldados de caballería.

No obstante la suspensión de las hostilidades, los bolivianos continúan sus preparativos bélicos.

—París.—En la Academia de Ciencias coloniales, el señor Berenger, senador, ha dado lectura a una comunicación sobre el ciclón que devastó la isla Guadalupe el 12 de septiembre último.

En dicho comunicado se manifiesta que el fenómeno produjo la muerte a 1.300 personas y heridas a más de 15.000.

A causa del siniestro quedaron destruidas completamente todas las plantaciones. La colonia hubo de quedar aislada completamente, y las comunicaciones marítimas se cortaron por la enorme humareda que sucedió al ciclón.

A continuación se describe minuciosamente la catástrofe y se hace historia de los ciclones que anteriormente devastaron aquella lejana colonia. Finalmente se expresa el programa de reconstrucción, para el

cual serán precisos 500.000 millones de francos.

—Constantinopla.—Entre las personas que fueron detenidas ayer, acusadas de tentativa de asesinato contra Mustafá Kemal, figuran dos mujeres.

En Alhama de Almería

EL MONUMENTO A SALMERÓN

A las tres de la tarde del día 20 se inauguró en Alhama el monumento erigido a D. Nicolás Salmerón y Alonso, asistiendo el pueblo en masa, el Ayuntamiento y una banda de música. También concurrieron muchísimos almerienses.

El monumento es modesto en su conjunto, si bien el busto del gran republicano es obra admirable del escultor granadino Nicolás Prados.

Sobre un bloque colosal de hormigón, que sirve de base de sustentación y se eleva sobre el nivel del suelo, descansa un gran plinto cuadrado, con vertientes en la cara superior, que da margen y sirve de base sustentatoria a un bloque cuadrangular, en cuya cara anterior figuran un relieve en bronce, alegórico, simbolizando la historia de la civilización; glorias y famas custodian el relieve. La tercera parte del basamento es un gran monolito de cuatro caras, de las cuales la anterior lleva un tablero de marmol en que va grabado el escudo de Almería y la célebre frase dedicada por Clemenceau, presidente de la República francesa, al austero patriota y filósofo ilustre.

Sobre un plano liso descansa el busto en bronce, de tamaño algo mayor que el natural. La expresión de la escultura es tranquila y reposada, como la conciencia del sabio que representa.

El lugar del emplazamiento es el paseo de la Libertad, en la entrada del pueblo y frente a la casa del insigne hombre público, que desde los mas altos puestos, en la cátedra, en su vida pública y privada, dió la mas bella lección y ejemplo de austeridad.

Inaugurado el monumento, se dieron vivas a la memoria del homenajeado, y tras la lectura de una carta de los hijos de Salmerón agradeciendo al pueblo el homenaje tributado a su padre, terminó el emocionante y sencillo acto.

DESDE PARÍS

Dos burgueses de Francia

La Academia Francesa ha distribuido los premios de la Fundación Cognacq, para familias numerosas; 90 lotes de 25.000 francos y 200 de 10.000. Todos los años, la Academia hace este mismo reparto, en vísperas de Navidad, como una Lotería que toca siempre a los matrimonios franceses con muchos hijos, cualquiera que sea su religión o sus ideas políticas. Es una de las obras más simpáticas de Francia, y a la cual se destinan anualmente los intereses de un donativo de cien millones hecho por un matrimonio sin hijos. Los Cognacq, que murieron siendo los comerciantes más ricos de París, habían empezado su vida de trabajo modestamente, de empleados en una insignificante tienda de tejidos. Ella, «mademoiselle Louise», era vendedora; él, «monsieur Cognacq» barria el almacén y hacía los reca-

dos. Luego se establecieron por su cuenta y se casaron. El negocio prosperó en forma extraordinaria. Su tienda fue ampliándose hasta convertirse en uno de los mayores bazares de París. Dieron participación en las ganancias a los empleados a los que cedieron luego el negocio; consagraron millones a obras filantrópicas... Un día, Pasteur solicitó hablar con «mademoiselle Louise».

—¿Es ese de la rabia?—preguntó.—Que pase.

Pasteur le expuso su proyecto de crear el Instituto de investigaciones que mas tarde llevó su nombre. Hablaba sin convicción, temiendo

que su idea no interesaría a aquella vieja burguesa millonaria. «Mademoiselle Louise» parecía distraída. Cuando Pasteur terminó de exponerle su proyecto, la señora Cognacq murmuró: —Si, algo puedo hacer por todo eso. Tomé...

Y le alargó un cheque doblado. Pasteur leyó la cifra: «cien millones de francos», miró emocionado a la vieja burguesa y los dos se pusieron a llorar.

Ni Cognacq ni su mujer habían salido nunca de París. No veraneaban ni tenían otra distracción que la de trabajar todos los días del año en aquel enorme comercio que ellos habían creado. Vivían con

sencillez. No repartían su dinero en obras ruidosas de beneficencia brillante. Lo acumulaban en algo útil que nos lo hacían demás.

Además de los cien millones para las familias numerosas y los cien millones para el Instituto Pasteur, habían creado una maternidad moderna, en la que no se pregunta a las mujeres que entran en ella si son casadas o solteras. La madre y el niño reciben todos los cuidados que necesitan y salen de la clínica sin sufrir ninguna humillación.

«Mademoiselle Louise» murió hace un par de años. Monsieur Cognacq la siguió poco después. Habían sido unos millonarios dignos de serlo.

CARLOS ESPLA.

Imprenta POPULAR.—Tortosa

Tinc els motors mes baratos del mon per industries y bombes per regar

DEMANEU PREUS Y QUEDAREU CONVENCUTS ALS TALLERS DEN

J. VILARÓ DE TORTOSA

Projectes y preus son grattui

ABONOS

PRIMERAS MATERIAS

Productos Peñarroya—Sulfato de Amoniaco—Sulfato de Hierro—Sulfato Férrico. Nitrato de Potasa Superfosfatos.

Abonos para toda clase de cultivos. — Abono especial para olivos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

Juan Domingo. Ramblas Ferrerías

NITRATO DE SOSA

SULFATO DE COBRE

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • C. LEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P. Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

DI PONIBLE

FOT. GRAFIA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA

Den Carbón 3.

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD Plaza Antonio López, 15 BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión : Depósitos para Líquidos :

Agencia en Tortosa S. BLAS, 25

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES

Elaboración especial de Anis LULU RHUM ZULU, CREMAS y ESCAR CHADOS, JARABES y HORCHATAS puras de jugo de frutas.

Samuel Hemedes

DESPACHO: Pi y Margall, 53 y 55 ALMACEN: Teodoro González, 6 FÁBRICA: (La Vall), JESUS TORTOSA

IMPORTANTISIMO

Para la temporada de invierno, en la Zapatería de J. MONLLAO (Casa el Recadero), encontrarán toda clase de calzado a precios baratísimos para esta temporada.

Gran surtido de calzados para los soldados de cuota. ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA